 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)
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2019-2020学年教科版八年级上册物理 5.2熔化和凝固 同步测试
一、单选题
1.中国南极长城站是我国第一个南极科学考察基地，在那里用的液体温度计是酒精温度计，这是因为酒精（）
A. 沸点较高                         B. 沸点较低                         C. 凝固点较低                         D. 凝固点较高
2.下列说法中错误的是（　　）
A. 晶体在熔化过程中吸收热量，内能增加，温度保持不变
B. 在热传递过程中，内能小的物体也会放出热量
C. 热机的压缩冲程是将机械能转化为内能
D. 值日的同学擦黑板时粉尘满天飞，说明分子在不停地做无规则运动
3.图是某物质凝固时温度随时间变化的图像，下列说法中正确的是（　　）

A.AB段表示该物质温度逐渐降低，它的凝固点也在降低
B.BC段表示该物质有一定的凝固点，因此它是晶体
C.BC段温度不随时间改变，说明该物质已经完全凝固
D.该图像可能是石蜡凝固时温度随时间变化的图像
4.如图表示非晶体凝固图象的是（　　）
A. ​           B. ​           C. ​           D. ​
5.下列对生活中一些现象的解释错误的是（　　）
A. “下雪不冷化雪冷”，这是因为雪在熔化时吸热
B. 用手沾些冷水去拿包子不会太烫，是因为水汽化吸热
C. 烧开水时在壶口冒出“白气”是水汽化生成的
D. 取出在冰箱中被冷冻的冰糕，放一会儿，发现包装外层出现小水珠．这是一种液化现象
6.小明利用如图甲所示装置探究冰的熔化特点，他每隔相同时间记录一次温度计的示数，并观察物质的状态．绘制成图象如图乙所示，下列分析错误的是（  ）

A. 冰是晶体                                                            B. 冰的熔点是0℃
C. 冰的熔化过程持续了15分钟                                D. 冰在熔化过程中吸收热量，但温度不变
7.把0℃的冰放入0℃的水中，（周围气温为0℃），过一段时间，则（   ）
A. 有些冰会熔化成水            B. 有些水会凝固成冰            C. 冰和水的多少都没变            D. 无法判定
8.如图，装水的密闭小瓶放在大烧杯里的水中间，小瓶与烧杯底部间垫一木块，把烧杯放在电冰箱的冷冻室内，过一段时间取出烧杯，发现烧杯中有一大半的水结成了冰，此时小瓶中的水（    ）
A. 只有表面的水结冰                  B. 有一半的水结成冰                  C. 都没结冰                  D. 都已结冰
9.如图所示的四个物态变化的图像中，属于晶体的凝固图像是（  ）
A.                                 B. 
C.                                 D. 
10.夏天，加在饮料中的冰块化为水，此过程属于下列哪种物态变化（    ）
A. 凝固                                     B. 熔化                                     C. 汽化                                     D. 液化
二、填空题
11.某固态物质加热后成了液态，随后停止加热让它冷却，并记录温度与时间变化的关系如表：
	时间/min
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20

	温度/℃
	98
	91
	85
	79
	79
	69
	79
	75
	71
	67
	61


小阳由于疏忽，有一个温度值读错了．请你分析实验数据并回答：
（1）第　 ________　min的数值是错误的记录．
（2）该物质 ________（选填“是”或“不是”）晶体．
（3）根据表格中的数据请在坐标纸上画出该物质的凝固图象． ________
（4）温度为50℃时，该物质处于 ________态（选填“固”或“液”）．
（5）由图象可知熔该物质化用时　 ________　min，在这段时间试管中的奈处于 ________态．
​
12.如图所示是某种物质熔化时温度随时间变化的图像。由图像可判断出这种物质是晶体，这种物质的熔点是________℃，从刚刚开始熔化到完全熔化大约持续的时间为________min。该过程中晶体________热量（选填“吸收”或“放出”）。

13.冻豆腐以其孔隙多、弹性好、营养丰富、味道鲜美而深受喜爱．人们制作冻豆腐主要是想办法去除新鲜豆腐中的水分．制作冻豆腐的过程经历了 ________ 和 ________的物态变化．
14.固体可分为晶体和非晶体两大类，熔化过程中温度不变的是________．在玻璃、铁棒、沥青、钻石、塑料等固体中，属于晶体有________，属于非晶体的有________．
15.在做“海波熔化”的实验时，他们采用如图甲的实验装置．将装有海波的大试管放入上面实验的沸水中并取走酒精灯，温度计A和B分别测量海波和烧杯中热水的温度．根据两个温度计的示数，绘制出了海波和热水的温度随时间变化的图象（如图乙）．由图象可知，在第7min时，大试管内的海波处于　________ 　（选填“固态”、“液态”或“固液共存态”）．第10min后，海波的熔化将　________ 　（选填“继续”或“停止”）．

三、解答题
16.去年寒假期间，小聪到太原五龙滑雪场滑雪，恰逢有一块空地正在人工造雪，如图所示，造雪机在不断将水吸入，并持续从造雪机的前方喷出“白雾”，而在“白雾”下方，已经积了厚厚的一层“白雪”，请运用所学的物理知识解释“人工造雪”的成因．

四、实验探究题
17.小明用图甲的实验装置探究“某固体熔化时温度的变化规律”。
（1）实验中宜用________（选填“较大颗粒”或“微小颗粒”）的固体．
（2）加热过程中某一时刻温度计的示数如图乙所示，读数为________℃．
（3）根据实验数据，绘出熔化图象如图丙所示．由图象可知，此固体是________（选填“晶体”或“非晶体”），在熔化过程中不断吸热，温度________（选填“升高”、“降低”或“不变”），CD段是________态．
18.如图甲所示，是“探究物质的熔化规律”的实验装置．实验时先将固体物质和温度计分别放入试管内，再放入大烧杯的水中，观察固体的熔化过程．

（1）试管内物质在熔化过程中，某时刻温度如图乙所示，读数方法正确的是________（选填“A”、“B”或“C”），示数为________℃，某同学根据实验记录的数据描绘出该物质的温度随时间变化的图象（如图丙ABCDE），则可知该物质是________（选填“晶体”或“非晶体”）．
（2）在该物质熔化过程中，如果将试管从烧杯中拿出来，该物质将停止熔化．将试管放回烧杯后，该物质又继续熔化．说明固体熔化时需要________（选填“吸收”或“放出”）热量．
（3）根据描绘的图线，该物质在第5min时处于________态，该物质的熔点为________℃，仔细观察图象发现，该物质熔化前（AB段）升温比熔化后（CD段）升温________（选填“快”或“慢”）．
（4）图象中DE段是________过程．
[bookmark: _GoBack]五、综合题
19.如图甲所示的实验装置进行实验，并将实验数据描绘成如图乙所示的图象．

（1）由图象可知，该物质是　________ 　（选填“晶体”或“非晶体”）．
（2）BC段表明该物质处于 ________ 态．


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】C  
【解析】
【分析】常用温度计的工作物质是液态的，液态的酒精可以凝固成固态，可以汽化成气态，只能谈酒精的凝固点和沸点．南极的温度很低，酒精可能要发生凝固，只能谈凝固点，在温度很低的南极，酒精不凝固，是因为酒精的凝固点比较低．
【解答】常用温度计中的酒精是液态的，液态的酒精在温度降低时，可能凝固，涉及到凝固点．
液态的酒精是温度升高时，可能沸腾，涉及到沸点．
南极温度很低，液态的酒精温度降低，可能要凝固，此时不凝固，说明酒精的凝固点比较低．
故选C．
【点评】同种晶体的熔点和凝固点相等，但是不能混用，物质处于固态时可以发生熔化，用熔点，物质处于液态时可以发生凝固，用凝固点．
2.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、晶体在熔化过程中温度保持不变，但由于不断吸收热量，内能增大，A说法正确；
B、温度高的物体内能也可能小，所以内能小的物体也会放出热量，B说法正确；
C、热机的压缩冲程是将机械能转化为内能，C说法正确；
D、粉尘属于固体颗粒，不是分子，所以不能说明分子无规则运动，D说法错误．
故选D．
【分析】（1）晶体熔化过程，不断吸热，温度不变，内能增大；
（2）在热传递过程中，能量总是从温度高的物体向温度低的物体传递；
（3）压缩过程活塞压缩燃料混合物做功，将机械能转化为内能；
（4）分子的热运动不能用眼睛直接看到，可通过扩散现象体现出来．
3.【答案】B  
【解析】【解答】A、同种晶体的凝固点是固定的，物质的温度可以改变，但物质的熔点和凝固点是不变的．A不符合题意．
B、BC段表示的是物质向外放出热量，但温度不变，此时对应的温度为熔点．这个过程是晶体的凝固过程．B符合题意．
C、BC段是晶体的凝固过程，有越来越多的液体变成固体．C不符合题意．
D、石蜡是一种非晶体，而图象是晶体的凝固图象．D不符合题意．
故答案为：B．
【分析】对晶体熔化和凝固的考查经常是以图象题为主，将图象中的AB段、BC段表示的物理过程与晶体熔化的实际情况联系起来.
4.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、该图象随时间的增加温度逐渐升高，是熔化图象，有水平线段，应该是晶体的熔化图象，本选项不符合题意；
B、图中的图象是随时间的增加温度逐渐升高，是熔化图象，但没有水平线段，应该是非晶体的熔化图象，不符合题意；
C、该图象随时间的增加温度逐渐降低，是凝固图象，并且有一水平线段，说明是晶体的凝固图象，不符合题意；
D、该图象随时间的增加温度逐渐降低，是凝固图象，并且没有水平线段，说明是非晶体的凝固图象，符合题意．
故选D．
【分析】晶体与非晶体的主要区别就是晶体有一定的熔点（凝固点），非晶体没有熔点（凝固点）．在图象上表现为晶体有一条水平线段．　
5.【答案】C  
【解析】【解答】A、当雪熔化时，是由固态的雪变成水，此过程需要向外界吸收热量，从而导致周围的温度比下雪时更冷；故A不符合题意．
B、用手沾些冷水去拿包子不会太烫，是因为水汽化吸热，故B不符合题意；
C、烧开水时壶嘴冒出的水蒸气温度较高，遇到外面的温度较低的空气会放出热量液化成小水滴，就形成了“白气”．故C符合题意；
D、取出在冰箱中被冷冻的冰糕，放一会儿，发现包装外层出现小水珠．小水珠一种液化现象，故D不符合题意．
故选：C．
【分析】物质在发生物态变化时必然要伴随着吸放热的进行；其中熔化、汽化、升华吸热，凝固、液化、凝华放热．选择温度计的原则是：温度计内的测温物质的凝固点应该比被测温度低，沸点应该比被测温度高．
6.【答案】C  
【解析】【解答】解：（1）由乙图知，从第5分钟到15分钟，冰的温度保持0℃不变，所以冰是晶体，且熔点为0℃，故A、B正确；（2）由图知，冰从第5min开始熔化，到第15min完全熔化完，熔化过程经历了10min．故C错误；（3）由图知，冰在熔化过程不断吸热，但温度保持不变；故D正确．
故选C．
【分析】认识晶体和非晶体的区别：晶体有一定的熔点，在熔化过程中，温度不变；非晶体没有一定的熔点，在熔化过程中温度不断升高．根据图象分析温度随时间的变化情况，从而得出结论．此题通过图象分析，考查了学生的识图能力，在分析时特别注意温度随时间的变化情况，同时考查了学生对晶体和非晶体在熔化过程中的区别．
7.【答案】C  
【解析】【解答】解：把一块0℃的冰投入0℃的水里（周围气温也是0℃），所以没有温度差就没有热传递，冰因不能吸收热量所以不能继续熔化；故选C．
【分析】解决此题要知道冰是晶体，熔化时温度不变，但需要继续吸收热量；热传递发生的条件是要有温度差．
8.【答案】C  
【解析】【解答】烧杯中有一大半的水结成了冰，说明水处于固液共存，温度等于水的熔点,也等于凝固点，也就不能结冰。而水凝固的条件是达到凝固点且放热，所以，小瓶的水达到凝固点但不能放热，也就不能结冰。故选C
【分析】晶体熔化的条件是达到熔点且吸热；晶体凝固的条件是达到凝固点且放热。
9.【答案】A  
【解析】【解答】A、晶体凝固时，放出热量温度不变，其温度-时间图像中有一段平直的线段，凝固结束温度降低，故A图符合题意.
B、是晶体熔化图像，不符合题意.
C、非晶体的熔化图像，不符合题意
D、非晶体凝固图像，D不符合题意.
故答案为：A
【分析】晶体与非晶体的区别主要在于有无熔点和凝固点，熔点与凝固点就有一段不变的温度，可以排除CD，熔化要吸收热量，排除B。
10.【答案】B  
【解析】
【解答】冰块是固体，水是液体．固态的冰块变为液态的水，是熔化现象．
故选B．
【分析】熔化是指物质从固态变为液态的过程，它需要吸热．根据熔化定义，来分析题目．本题考查学生对熔化定义的理解能力和对物态变化的掌握情况，以及生活中常见现象的分析和运用
二、填空题
11.【答案】10；晶体；​；固；6；固液共存
【解析】【解答】解：（1）该物质在凝固过程中，不断吸收热量，温度保持不变，可以确定该物质是晶体，晶体凝固的时候，温度应保持不变，不可能下降，因此，第10min的读数是错误的；
（2）该物质在凝固过程中，不断放出热量，温度保持不变，可以确定该物质是晶体．
（3）根据表格中数据进行描点，并用平滑的曲线连接起来，如下图：

（4）温度为50℃时，该物质已经凝固完，此时处于固态；
（5）该物质凝固过程中，从第6min开始，到第12min结束，共经历了6min．晶体凝固过程中处于固液共存状态．
故答案为：
（1）10；（2）晶体；（3）见上图；（4）固；（5）6；固液共存．
【分析】根据晶体在凝固过程中，不断放出热量，温度保持不变，确定该物质是晶体，晶体在熔化时保持熔点温度不变，处于固液共存状态；
从熔化开始到熔化结束为熔化过程需要的时间．
　
12.【答案】50；3；吸收
【解析】【解答】解：由图象可知，该物质从第3分钟开始，物质虽然吸热，但其温度不再升高，由此可知，此物质为晶体，因为它有一个固定的熔化温度即熔点；由于此时对应的温度为50℃，所以可以确定其熔点为50℃；到第6分钟后物体的温度又开始上升，此时物体已熔化完毕，从开始熔化到熔化完毕，共用时3分钟．该过程晶体吸收热量．
故答案为：50；3；吸收．
【分析】通过固体的熔化图象可以获取：该物质是晶体还是非晶体（通过该图象有没有一个吸热但温度不变的水平段来确定）、熔点（水平段对应的温度）、熔化过程所用的时间（水平段结束的时刻与开始时刻的差值）等信息.
13.【答案】凝固；熔化
【解析】【解答】冻豆腐的小孔是豆腐中的水遇冷结冰，而后又熔化成水形成的，因此发生的主要物态变化是凝固和熔化．
故答案为：凝固；熔化．
【分析】要判断冻豆腐小孔形成过程中的物态变化，首先要弄清楚冻豆腐小孔的形成过程；豆腐冰冻时，水凝结成冰，属于凝固现象；当冻豆腐解冻时，冻结的冰熔化成水，属于熔化现象，在上述过程中形成了冻豆腐的小孔，可据此判断出正确的选项．　
14.【答案】晶体；铁棒、钻石；玻璃沥青塑料
【解析】【解答】解：熔化过程中温度不变的有：铁棒、钻石，为晶体；熔化过程中温度变化的有：玻璃、沥青、塑料，为非晶体．故答案为：晶体；铁棒、钻石；玻璃沥青塑料．
【分析】区分晶体和非晶体的因素：熔化过程中温度是否变化．变化，则为非晶体，不变，则为晶体．
15.【答案】固液共存态；停止
【解析】【解答】解：由图象可知，从第5分钟时，达到海波的熔点，开始熔化；第7分钟时，海波正处于熔化阶段，故海波处于固液共存态，到第10分钟，海波不能继续吸热，海波的熔化将停止．
故答案为：固液共存态；停止．
【分析】由图象可知第7分钟时，海波正处于熔化阶段，故海波处于固液共存态，到第10分钟，海波的熔化将停止．
三、解答题
16.【答案】答：人工造雪机在造雪时，吸入大量的水而产生雪，因此这个“雪”是由“水”变化来的，属于凝固现象．
【解析】【分析】物质由液态变成固态叫做凝固现象，本题中的雪是由水造出来的，据此分析．
四、实验探究题
17.【答案】（1）微小颗粒
（2）36
（3）晶体；不变；液
【解析】【解答】（1）实验过程中宜选用颗粒比较小的固体，这样固体受热比较均匀，误差更小；（2）由图可知，用温度计的分度值是1℃测得物质的温度为36℃；（3）由图知，该物质在熔化过程中，温度保持0℃不变，所以该物质为晶体。晶体在熔化过程中不断吸热，温度不变，当该物质在CD段时，熔化完毕，处于液态。【分析】本题考查晶体熔化实验，是常考题。
18.【答案】（1）B；38；晶体
（2）吸收
（3）固液共存；50；慢
（4）沸腾
【解析】【解答】解：（1）A是俯视会使读数偏大，C是仰视会使读数偏小，读数时视线要与液柱的上表面相平．温度计每一个大格代表10℃，每一个小格代表1℃，示数是38℃．物质在熔化过程中不断吸收热量，温度保持不变．该物质是晶体；
（2）物质熔化时，把试管取出，物质停止熔化，放回烧杯物质继续熔化，可见物质熔化时需要吸收热量；
（3）物质在第5min时处于熔化过程，物质处于固液共存状态．物质不断吸收热量，温度保持50℃不变，所以该物质的熔点是50℃．物质是固态时，吸热3min，物质温度升高了28℃（48℃﹣20℃=28℃）．物质是液态时，吸热3min，物质温度升高了40℃（90℃﹣50℃=40℃）．所以该物质熔化前（AB段）升温比熔化后（CD段）升温慢；
（4）如图，BC段是物质的熔化过程，DE段是物质的沸腾过程．
故答案为：（1）B； 38；晶体；（2）吸收；（3）固液共存；50；慢；（4）沸腾．
【分析】（1）温度计读数时要平视液面；根据温度计每大格和每小格表示的温度值读数 . 晶体在熔化过程中不断吸收热量，温度保持不变；
（2）熔化只能在被加热烧杯中进行，说明该过程要不断吸热；
（3）熔化过程中，物质为固液共存状态且温度保持不变，这个不变的温度即为晶体的熔点；比较单位时间内升高的温度判断哪个过程升温快；
（4）BC段是液态，当液体升高到一定温度后，不再升高，应不沸腾状态 .
五、综合题
19.【答案】（1）晶体
（2）固液共存
【解析】【解答】解：（1）此熔化图象中，有一段时间此物质温度是不变的，故此物质是晶体；
（2）从图象上可以看出，BC段是该晶体的熔化过程，此时处于固液共存态．
故答案为：（1）晶体；（2）固液共存．
【分析】（1）晶体和非晶体的区别就是：晶体有一定的熔化和凝固温度，非晶体没有一定的熔化和凝固温度；
（2）晶体在熔化之前是固态，熔化过程中固液共存，熔化结束后全变成液态．
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